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INAPOIAZA. 

O poveste. 
Era odată o împărăţie mare cum nu mai 

iusese, una din acele împărăţii căreia cel de 
sus îi dase de toate: şi câmpuri mănoase, şi 
ape bogate, şi munţi din care se puteau scoate 
tot felul pe bogăţii; dar ce nu avea acea îm
părăţie din toate bunurile câte le-a lăsat Dzeu 
pe pământ. 

Şi mai avea acea împărăţie sfetnici mulţi 
şi mari, răspândiţi în toate ţările de pe lume; 
avea sfetnici mari la ea acasă, şi avea sfet
nici şi mai mărunţei, cum i se cuvine unei 
mari împărăţii. 

împăratul era un om bătrân tare, un om 
pe care nu-1 vedea mai nimeni la faţă; împă
ratul era un om despre care vorbea legenda, 
despre care vorbeau basmele, despre care 
povesteau bătrânii. Şi copiii se făceau feciori 
şi se duceau la armată, şi feciorii încărunţeau 
şi acuma copiii lor se duceau la armată, şi 
cei încărunţiţi puneau manile pe piept şi îm
păratul trăia mai departe. 

Trăia liniştit şi fericit, căci el nu ştia că 
în împărăţia lui oamenii mor şi alţii vin să le 
ia locul, trăia liniştit împăratul, ca unul asu
pra căruia pare că se scoborîse nimbul ne-
murirei... 

Trăia fericit, căci alţii lucrau pentru feri
cirea lui şi toţi sfetnicii lui mari îi purtase de 
grijă ca vorbă aspră să nu ajungă la urechile 
lui, faţa care a plâns să n'o vadă, durere să 
nu răzbată până în iatacurile lui moi. 

Şi sfetnicilor le era uşor să-şi împlinea
scă rolul ce aveau, căci sfetnicii aveau şi ei 
ştiri delà cei mai mari şi delà cei mai mă= 
runţei că toate merg strună în împărăţie, că 
popoarele sunt fericite, c,ă numai moartea tul
bură din când în când fericirea căminurilor, 
de unde-şi ia vamă, care-i dreptul ei la 
viaţă. 

In cântece, în veselie şi în necurmate 
petreceri se scurgea viaţa marei împărăţii. 

Dar iată că într'o bună zi s'a iscat un 
foc la o margine a împărăţiei, şi scânteia dusă 
de vânt a aprins focul în miază noapte şi 
flăcările dogoreau răcoarea palatului şi uscau 
imnzele copacilor din minunata grădină. 

Atunci sfetnicii i-au spus într'o dimineaţă 
împăratului vestea cea rea şi împăratul ne-
aşteptându-se la astfel de veşti, căzu ca trăs
nit de un fulger şi astfel se puse capăt ne-
murireî lui... 

Dulce povesie, cum sunt toate poveştile 
pe lumea aceasta, bună să adormi copiii şi să 
dai aripi închipuirii în nopţile târzii de iarnă 
când vântul geme la fereşti, ai fo st şi ai ra
inas acum departe, 

Căci lioi öü vom urma pilda sfetnicilor 
űlri poveste şi nu vom cuteza ca prin glas 
de sirenă să lăsam să adoarmă conştiinţele. 
Scrisul nostru de care avem un respect ne
mărginit, are altă menire decât a spune ne
grului aib şi albului negru, ca 'n vechea po
veste, care a murit de mult. 

Era odată, mult de-atuncia, în vechiul 
regat, cam prin 1907, când cel mai mare poet 
astăzi în vieaţă al românilor, AI. Vlahuţă a 
scris celebra poezie al cărei prim vers spu
nea că „minciuna stă de vorbă cu regele la 
masă*. Şi glasul de protêt al poetului a fost 
auzit delà un capăt la altul al ţării, şi cred 
cà acea poezie a adus mai mult bine ţării 
decât toate fanfaronadele oratorilor de răspântii. 
Căci era glasul unui profet, şi acela era numai 
lin singur om. 

Cei mărunţi, care mai păstrează încă 

fragmente de idei medievale, aceia nu se vor 
putea împăca niciodată cu felul nostm de a 
gândi şi în faţa perspectivelor largi ce se 
deschid vor rămânea aiuriţi, preferind un colţ 
strâmt, lumei largi şi vaste unde energia şi 
vieaţa sunt izvoare nesecate de creaţiune. 

Refirma politică. 
Sub acest titlu „ Viitorul" publică un ar

ticol în care îşi exprimă speranţa că în cu
rând va veni timpul când partidele politice 
din regat să ia contact mai strâns cu oamenii 
de aici. 

In regat sunt mai multe partide politice; 
în Ardeal este partidul naţional român a 
cărui rodnică activitate s'a manifestat zeci 
de ani de-arândul, iar în ultimul timp a că
pătat prin activitatea sa un prestigiu, peste 
care nu se poate trece cu uşurinţă. Prin ma
rile acte istorice pe care le-a săvârşit în ul
timul an, partidul naţional român de din
coace de Car păţi a devenit un partid istoric 
in întreaga Românie Mare şi ca atare, stă 
alături de vechile partide din vechiul regat. 

D. Mia Mania, în declaraţia ce a făcut 
la adunarea comitetului executiv al partidu
lui a deschis largi uşile pentru toţi acei care 
vor să vină în partidal naţional, cu condiţia 
ca în trecut să fi lucrat în interesele Româ
niei şi românilor; pe ceilalţi îi consideră ca 
morţi. 

Alături de partidul naţional, e dincoace 
de Carpaţi şi partidul socialist, care a rost 
consacrat prin forţa partidului naţional, în 
împrejurările cunoscute. 

A crede că partidele politice din vechiul 
regat, ar putea realiza reforma politică prin 
subtilizarea partidului naţional, e o eroare. 
Căci partidul naţional, nu e un partid regio
nal, el a fost partidul tuturor românilor şi 
a reprezentat aici, o idee în numele căreia 
au înfundat mulţi puşcăriile ungureşti. 

întorcând csestiunea vom spune: de ce 
să nu considerăm noi, de pildă că partidele 
din vechiul regat sunt partide regionale, 
faţă de partidul naţional român. D. Iuliu 
Maniu, ale cărui declaraţiuni nu le avem 
complecte — ele fiindu-ne transmise prin 
telegraf —, a sezizat chestiunea şi a deschis 
largi uşile partidului. 

Şi atunci, ni se pare că se pune o nouă 
problemă, a descentralizării politice. Noi nu 
vedem decât un bine ca partidul naţional 
român, să aibă ramificaţii şi la Hotin, şi 
la Dorna Vatra, şi în toate oraşele Româ
niei Mari. 

. Credm că în modul acesta ar trebui 
pusă chestiunea, nu cum s'a discutat până 
acum în presa din vechiul regat, care a vă
zut chestiunea cu totul din alt punct de ve
dere. Reproducem în altă parte a ziarului 
câteva pasagii din articolul amintit. 

Delegaţii Belgiei s'au retras din 
congresul socialist din Luzerna. 

Bruxelles 12. — Ministrul socialist Van-
dervelde a sosit la Bruxelles. Dsa a declarat 
că s'a retras din Congres dupăce a văzut că 
moţiunea care privea chestiunea responzabili-
tăţii războiului, care trebuia să fie examinată 
la viitorul congres, nu a fost luată în seamă. 

Omagiu presei franceze. 
Deschizi ziarele franceze şi le citeşti cu cea 

mai mare mulţumire. Nici odată România, nici 
chiar în timpurile cele mai bune ale ei, nu a a-
vut o presă unanimă, care să se bucure de bucuria 
ei şi care să-i dea satisfacţia pe care o merita. 

Presa franceză, de o săptămână încoace e 
plină de laude la adresa românilor. Ori care 
ziar îl vei lua în mână, în frunte cu severul Le 
Temps, oficiosul diplomaţiei şi care dă tonul, se 
ocupa pe larg despre noi şi îşi exprimă deplina 
satisfacţie că România a înfrânt teroarea roşie 
maghiară. 

Citind ziarele franceze, ai impresia că ar fi 
ziare româneşti scrise în franţuzeşte pentru ma
rele public european. Sufletul, energia şi vitejia 
armatelor noastre, niciodată nu au fost mai cald 
salutate în presa aliaţUor noştri ca în zilele a-
cestea şl niciodată virtuţile poporului român nu 
au fost\mai deplin recunoscute ca acuma. Marile 
cotidiane franceze ilustrate, publică fotografiile 
generalilor şi colonelilor noştri care au luat parte 
în ofensiva delà Tisa, precum şi clişee deia ma
rea serbare din Bucureşti. 

Pentru această nobilă sarcină, pentru înăl
ţătoarele cuvinte ce ni spune presa pariziană, \ îi 
suntem adânc recunoscători, şi noi, modeşti mun
citori ai condeiului, îi aducem în acest loc oma
giul nostru de recunoştinţă. «Românul" 

Puţină modestie. 
— Pentru Ungurii din Arad. — 

Odată cu sosirea şi internarea prizonie
rilor bolşevici în Arad, în societatea ungu
rească se arată o nervozitate neînţeleasă şi 
rău plasată. 

Atât autorităţile civile cât şi cele mili
tare sunt asediate de membrii societăţii ma
ghiare ca să li se permită vizitarea şi apro
vizionarea pe cale particulară a internaţilor. 
Aceste cereri, nu se pot împlini, regimul pri
zonierilor de război, fiind strict. Experienţa 
făcută la Braşov ne-a arătat îndestul, îa ce 
rezultate duce contactul prizonierilor unguri 
internaţi cu populaţia. 

Dar modul cum sunt făcute aceste ce
reri, dovedesc că mentalitatea maghiară e tot 
cea veche. 

Societatea maghiară de aci nu vrea să 
ţie seamă de faptul că bolşevicii până ieri, 
adică până a nu fi înfrânţi de ostaşul román, 
erau ca nişte fiare sălbatice, cari nu cunoşteau 
decât jaful şi omorul. 

Societatea maghiară vrea să vadă însă 
în conaţionalii lor, tulburătorii ordinei în Eu
ropa niste miei blînzi şi nevinovaţi ş i . . . îşi 
exprima teama că nu vor fi trataţi cu îngri
jire. Asta nu mai e modestie, ci curată obrăz
nicie. Noi ne amintim cum erau trataţi prizo
nierii români, care mureau cu sutele aici. 

Ostaşul român a dat totdeauna dovadă 
de cel mai mare simţ de umanitate şi a des-
minţit în atâtea rânduri pe acel faimos „ţine 
minte" de care-i e teamă pressei şoviniste 
maghiare. 

Nervozitatea şi temerile societăţi ma
ghiare nu az deci altă explicaţie, decât r> 
ascunsă legătură între ungurii de aici şi bol
şevici prizonieri de război. Cum să ceri ma
ghiarilor alte sentimente decât acelea pe care 
le-au avut, când erau fericiţi de nelegiuirile co
mise faţă de populaţia românească, şi când 
se bucurau de crimele delà Siria, Şimand etc. 
săvârşite de faimoşii soldaţi republicani „apă«j 
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rătorr ai liniei demarcaţionale, azi prizonieri 
de război bolşevici. 

Ştim că legile de război pretind un anumit 
tratament pentru prizonieri. Lucrul acesta tre
bue să-1 ştie şi ungurii, şi fiindcă îl ştiu, tre
bue să mai ştie că cererile ce fac nu sunt la 
locul lor. 

Noi însă am ruga autorităţile militare 
să întreprindă o vastă anchetă printre aceşti 
prizonieri asasini, spre a se descoperi au
torii crimelor săvârşite asupra românilor 
dela Noemvrie 1918 până la venirea arma
telor române. Şi asasinii să fie judecaţi ca 
asasini. 

REVISTA PRESEI. 
>Vitorul scrie sub titlul Reforma politică, un 

articol de fond din care extragem câteva pasagii : 
De prisos deci să se mai alarmeze cine

va asupra primejdiei vechiului politicianism 
care de fapt e pe punctul de-a asfinţi. Odată 
cu fundamentala prefacere a ţării, partidele 
politice vor suferi în chip fatal toate conse
cinţele reînoirii şi e aproape la înţălegerea 
tuturor că noul sistem electoral al votului ob
ştesc caie va intra în fiinţă chiar în toamnă, 
va aduce situaţii politice şi va înfăţişa altă 
mentalitate decât în trecut. 

E deasemeni lesne de văzut că transiţia 
dela vechiul politicianism la o viaţă nouă se 
operează sub othii noştri, în acestea zile, dar 
nu e mai puţin adevărat că primenirea com
plectă nu va fi obţinută decât după o expe
rienţă şi o trecere de timp anumită. 

In România nouă nu vor trăi decât acele 
partide, care îşi vor lega vieaţa lor de inte
resele multiple ale masselor şi vor păşi trep
tat pe calea evolutivă, conlucrând economic 
la propăşirea şi binele obştesc. Nu toate par
tidele vechi vor avea aceiaşi sorţi de izbândă 
pe ogorul cel nou al democraţiei, după cum 
nu toate partidele care se vor crea vor putea 
răspunde menirii lor în raport cu nevoile su
perioare ale ţării. Partidele nu pot lua fiinţă 
numai din ambiţia unui corifeu, şi niciodată 
clientela unei personalităţi meritorice nu va 
putea constitui o grupare istorică. Trebue să 
îie la mijloc idei, principii şi programe, înto
vărăşite de energii creatoare şi totodată în
trunite sub acoperişul unui laborator de mun
că statornică şi fecundă. 

în ceeace priveşte trecerea partidelor po
litice din regat şi lărgirea sferei lor de influ
enţă în nouile teritorii, noi cei dintâi am so
cotit că ar fi inoportună. A inaugura lupte 
politice peste munţi, în zilele mari când in
terese superioare sunt în joc, ar însemna să 
se dilueze spiritul de solidaritate atât de ne
cesar pentru biruinţa românismului. 

Partidul national-liberal, prin activitatea 
sa neîntreruptă dela renaşterea României şi 
până astăzi, prin opera reformatoare ce a în
treprins şi prin sforţările continui ce face 
pentru triumful celei mai largi democraţii, nu 
are a se teme de nimic şi aşteaptă cu încre
dere verificarea viitorului. 

O lecţie. 
In timp ce toată presa francezi, fără deosebire 

de vederi politice glorifică marele fapt de arme al 
României şi se ocupă excluziv de situaţ-'a noastră, şi 
noi ştim ce înrâurire exercită aceasta asupra 
conferinţei dela Paris, unele ziare româneşti par 
a considera acest fapt ca un simplu fapt divers la 
ordinea zilei, asupra căruia se poate trece cu uşu
rinţă. 

Vom reproduce ca titlu de document şi fără nici 
un comentar, manşeta în litere grase a ziarului »Ro-
mânimea» No. 219 din 12 August din care se văd 
» înaltele» preocupări ale foii partidului conservator-
naţionalbt: 

„Astăzi, când ne e permis să numărăm 
cu ceasurile timpul care ne mai desparte de 
ziua semnărei tratatului cu Austria, se zice 
că politica adoptată de guvern va consta în 
trei acte: Un protest contra tratatului cu Au
stria, protest care se găseşte deja gata în 
manile delegaţilor români rămaşi la Paris şi 
care va fi prezentat Conferinţei în ziua sem

nărei tratatului; demisia guvernului; şi venirea 
unui alt guvern, care să refuze semnarea tra
tatului şi să facă faţă de Conferinţă o politica 
de rezistenţă. 

O astfel de politică este superlativul in-
coherenţei. 

înainte de toate trebue repetat care este 
astăzi situaţia constituţională a României. 

De luni de zile Romănia nu are parla
ment. In absenţa puterei legiuitoare, suvera
nitatea naţională rezidă numai în Rege. 

Pentru motive pe cari azi nu le discu
tăm, Regele a luat asupra Lui întreaga gu
vernare a Ţărei. 

Suveranitatea nu poate să fie în văzduh, 
în vremurile constituţionale, suveranitatea este 
exercitată de Rege şi de adunările legiui
toare. In aceste vremuri excepţionale ea este 
exercitată numai de Rege. 

Astfel guvernul cel de azi ca şi cei de 
mâine, de şi responsabil, nu emană de cât 
dela Coroană, nu funcţionează de cât din 
consimţământul Coroanei şi nu poate face 
nici un act dacă nu are consimţământul Co
roanei. 

in ceasul în care România va protesta 
la Paris, legal şi constituţional, acest protest 
însemnează că guvernul este de acord cu 
Regele. 

Dacă protestul însemnează refuz de a 
semna şi acest refuz este un act politic cu
getat, care schimbă situaţia internaţională a 
României de astăzi, atunci pentru ce să se 
retragă guvernul, care, cu încrederea Coroa
nei, susţine politica nesemnărei? 

Politica externă a unei ţări nu poate să 
fie un joc de-a Baba oarba. 

In relaţiile cu celelalte state, nu există 
nici guverne, nici persoane, ci numai Româ
nia, iar România de azi, în drept constituţio
nal, se reduce la Coroană. 

Acestei Românii i se pune dilema: iscă
leşte ori nu. 

Dacă această Românie crede că poate 
să nu iscălească, atunci este logic protestul 
şi rămânerea guvernului Ia putere. 

Situaţia dlui Brătianu în lume ne este 
indiferentă. Situaţia României, care azi se re
zumă în situaţia Coroanei, nu". 

Ce lecţie frumoasă şi înălţătoare ne dă 
presa franceză. 

Grădina general Drăgălina. 
Caransebeş 11. Din ziua în care a întrat 

aici armata română oraşul a îmbrăcat haină de 
sărbătoare. Sub comanda colonelului Budeanu 
din reg. 108 ini. oraşul a luat altă faţă. Cu spri
jinul dsale s'a reîntocmit parcul grănicerilor 
români, s'au plantat peste 600 brazi, s'au în-
frumseţat cu rondouri de flori, zeci de bănci : 
Pentru iluminarea parcului s-au luat măsuri 
a se introduce lumina electrică". 

Duminică în 3 August s'a inaugurat. 
„Grădina General Dragalina" şi s'a aranjat o 
serbare în scopul de a se ajuta copiiiSiorfani 
de război ; fără considerare de neam. Iri chioş
curi, domnişoare fără distincţie de naţionali
tate au servit cu flori, ţigarete, ilustrate, confetti, 
licheururi etc. De pe o tribună frumos împodo
bită cu verdeaţă şi flori, a cântat corul local 
şi muzica. Seara a avut loc un concert. 

Venitul curat de 18.555 cor. va fi distri
buit orfanilor de război din oraş fără deose
bire de naţionalitate. 

Duminică 17 Aug. va avea loc a doua 
festivitate pentru a se veni în favorul văduve
lor de război. 

Grevele în Anglia 
Londra 12. Asociaţia minerilor din Nord a 

decis să facă greva generală a cărbunarilor 
din Midlothian. Iau parte la grevă 21 mine 
şi peste 11 mii lucrători. 

Din cauza celelorlalte greve din Anglia 
ţara e ameninţată să fie lipsită de pane. 

Statificarea şcoalelor. 
Una dintre cele mai importante chestiuni 

şcolare este azi statificarea şcoalelor. S'au 
pornit în timpul mai nou două curente pu
ternice ; unul pentru, altul contra trecerii şco
lilor pe seama statului. 

Aderenţii cei mai fervenţi ai statificàrii 
sunt însâşi învăţătorii confesionali, cari în în
trunirile lor s'au pronunţat în mod unanim 
pentru trecerea şcolilor la stat. Ei urmăresc 
uniformizarea învăţământului în interesul sta
tului. Ceilalţi văd în statificare jignirea bise
ricii. 

Ceice au urmărit cu atenţiune discuţiu-
nile, văd lămurii care e direcţia cea mai bună 
de urmat. 

Şcoala în mâna bisericilor ar fi o armă. 
care ar rădica pe una contra celeialalte, după 
modul cum ar şti să o dirigeze şi ne-ar con
duce la desbinare. 

împrejurarea, că chiar învăţătorii confe
sionali, învăţătorii noştri cei mai buni, aceia 
cari în decursul timpului ne-au dat nenumă
rate dovezi, că nu conduşi de interese mate
riale ori vanităţi deşarte, ci din cel mai curat 
idealism şi-au petrecut viaţa în serviciul şcoa
lei şi s'au jerfit pentru cultura neamului, sunt 
toţi pentru trecerea şcoaleior pe seama statu
lui, este dovada cea mai eclatantă despre im
portanţa statificării şcoaleior. 

Nu râvna după câştig, nu dorul de oare
care emancipare, nu ura fotă de preot şi bi
serică, ci necesitatea imperativă, pe care ni
meni nu o vede şi observă mai bine decât 
învăţătorul, care a petrecut o viaţă întreagă 
în şcoală, căci nimeni nu o simte după ade
vărata importanţă, ne îndeamnă să cerem şi să 
pretindem statificarea şcoalelor. 

Până acum am făcut ce am putut pen
tru conservarea neamului sub scutul bisericii; 
de acum însă avem să facem tot ce trebue 
pentru întărirea şi prosperarea neamului, sub 
protecţia statului. 

Până aci am avut grijă numai de fiii 
bisericii, de acum trebue sä avem grijă de 
toţi fiii statului. In scopul acesta e nevoe ca 
învăţământul să fie unitar. 

Şi acum să întrebam: Ce cred ceice se 
miră de păşirea solidară a învăţătorilor con
fesionali, căci cine ar putea deslega mai a-
vanţagios această problemă importantă din 
punct de vedere naţional? 

Ori poate crede cineva să ţină pe ade
văraţii dascăli ai neamului, pe cei cari au 
purtat până acum crucea suferinţelor cu in
scripţia de „Trădători de patrie", tot în ca
drele înguste ale şcoalei confesionale, iar pro
blema superioară a învăţământului general să 
o lase în grija celor ce şi până aci au fost 
în serviciul şcoalei de stat? Socotim că e o 
greşeală, asupra căreia s'ar putea reveni de
stul de uşor. 

Toţi ceice se pun în calea învăţătorilor 
confesionali de a'şi oferi serviciile statului, 
fac cel mai mare rău neamului românesc. 0 
măsură bună trebue luată la timp, spre a'şi 
da roadele cu un ceas mai de vreme. 

Iosif Moldovan. 

Diverse . 
»Dacia< scrie : 
Săptămâna trecută a trecut prin ţară, ve

nind din Germania, un tren plin cu foşti pri
zonieri ruşi. Cea mai mare parte români ba
sarabeni. 

A fost adânc impresionantă voioşia lor, 
că după cinci ani sunt în drum spre casele 
lor. 

Şi acum ceva care trebue ştiut, ştiut şi 
reţinut în minte : bieţii oameni, la trecerea lor 
prin Serbia, au fost desbrăcaţi de tot ce au 
avut mai bun pe ei. 

Să le fie de bine despoiatorilor ! 

— Abonaţii cari îşi schimbă do
miciliul sunt rugaţi, ca deodată cu 
noua adresă să ni-o comunice şi pe 
cea veche, căci în caz contrar expe
dierea sufere întârziere. 
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INFORMAŢIUNL 

- Primim din nou plângeri delà abo-
$ noştri că nu primesc la timp ziarul 
in nu-l primesc de loc, ceia ce e şi 
i rău. 

Abonaţii noştri au tot dreptul .să pro-
itze deoarece şi-au plătit abonamentul 
ticipat. 

Din Sân-Miclăuş şi din toate părţile 
rând, inclusiv Sibiul, primim aceleaşi ştiri, 
toate că de nenumărate ori am pro-

M prin ziar, cerând să se îndrepte 
mrile. 

- Din partea autorităţilor civile şi mili-
re se vor lua dispoziţiuni referitor la apro-
iionarea prizonierilor bolşevici internaţi 

Aprovizionarea se va face prin Crucea j 
a societăţii ungureşti din Arad, care va | 

É alimentele şi obiectele dăruite de fami- î 
[ungureşti, comandamentului militar al ta
lei de prizonieri. 

Astă seară la orele 9 se va ţinea în 
i de şedinţe delà primărie, etajul I, o con-
taire cu privire la stabilirea programului j 
iversărei măreţelor zile delà 6719 August j 
krsarea Mărăşeştilor, şi 15 28 August, data j 

' în acţiune a regatului român pentru j 
robirea românilor subjugaţi. | 

Sunt rugaţi a lua parte la consfătuire j 
I intelectualii români. ! 

i 
* \ 

- Zilele acestea vor fi supuse semnărei ! 
jelui proiectele pe reformă electorală şi a- j 
ira din Bucovina. ! 

Credem a şti că tot zilele acestea vor ! 
supuse spre semnare regelui proiectele de \ 

nă agrară şi electorală din Ardeal, aşa ] 
cum au fost votate de Marele Sfat Na- •< 

ia! din Sibiiu. 

Cetim în «Glasul Bucovinei»: 
Din sursă autorizată ni-se comunică că 
il primar Şandru şi d. Bocancea fost mem-

iîn consiliul comunal, cel dintâiu fiind nu-
consilier consistorial iar cel de al doilea 
ier la Curtea de Apel, au fost desărci-
dm posturile ve hi pentru a-şi putea ve

idé serviciile noui. 
Ştirea care ne-a fost transmisă de 

wpondentul nostru cumcă d. Şandru ar 
just destituit nu corespunde deci adcvă-
Ï. Dar asupra acestui lucru ziarul » Ba-
i k « a publicat un articol cenzurat în \ 
n parte. ! 

- „Excelsior" publică două interesante I 
miew-uri cu generalii Mărdărescu şi 
kn. 

* 

- Ernest Haeckel, naturalist german, 
ii din cei mai îndrăzneţi apărători ai trans-
mismului a murit. S'a născut la 1834 la 
Isdam. 

* 

S'a depus la administraţia ziarului no
ii suma de K. 386. — colectaţi în biserica 
•ort. română din Târnove dcla poporeni cu 
izia serviciului Te-Deum de Duminecă pen-
orianii şi văduvele celor căzuţi la trecerea 

T E L E G R A M E 
Midîfîfie impuse de România 

Manuscrisele nepublicate nu se înapoia
ţi te ne trimit manuscrise sunt rugaţi să-şi 
itne copii. 

* 
x Vin nou şi vechiu, calitatea primă de 

Súerat", se capătă la proprietarul de vii şi 
uri Alexandru Popescu în Măderat. 

Po. 264-10. 

Bibliografie. Anuarul Institutului peda-
Jicteologic ortodox din Arad pe anul şcolar 
8-19 întocmit de dr T. Botîş directorul subst. 

j Primim o telegramă, al cărei conţinut îl 
; dăm mai jos asupra condiţiunilor impuse de 
I România Ungariei. 
i Guvernul român, printr'un radio a des-
! minţit condiţiunile pe care le-am publicat în 

alt număr. Nu ştim dacă acestea corespund 
intenţiilor guvernului român, dar vom repro
duce, înainte de a le publica, ce scriu ziarele 
franceze care se declară pentru ele şi în fa
vorul nostru. 

Le Matin într'un lung articol spune că 
afacerile României cu Ungaria trebue să şi-le 
rezolve singure. Ca încheiere scrie: 

A impune un armistiţiu României, în
seamnă a nu cunoaşte primejdiile din Buda
pesta. Noi preferăm ca generalii Graziani, 
Bundholz, Gorton şi Monbelli să sosească 
într'o ţară pacificată şi dezarmată. Graţie 
baionetelor române, care singurele au adus 
căderea lui Bela /(un, generalii francezi nu 
vor avea cine ştie ce să facă, dar cel puţin 
nu vor avea soarta colonelului Vix care în 
luna Martie a fost expulzat din Budapesta 
după ce a fost râu tratat. 

Le Temps scrie în articol de fond: Ro
mânia are întradevăr mai multe motive să 
dicteze un armistiţiu adversarilor săi pe care 
i-a învins. Mai întâi ea-i în războia cu un
gurii care au atacat-o. De altă parte Româ
nia nu-i de loc ţinută să respecte un armis
tiţiu încheiat de voivodul sârb Misiei şi ge
neralul Henry la 13 Nov. 1918, dat fiind că 
autorităţile române n'aa fost faţă la redac
tarea documentului, in sfârşit stipulaţiunile 
delà 13 Nov. nu asigurau liniştea cehoslovaci
lor şi românilor, care atacaţi încontinuu de 
maghiari, au putut constata că trebue să-i 
dezarmezi, cât mai serios cu putinţă. 

Comandamentul românesc care a 
sacrificat mai multe mii de oameni 
pentru a oori şi respinge pe unguri, a 
crezut necesar să ia ei însuşi ceia ce 
revine ţării lui. Şi s'a grăbit'să şi im= 
pue voinţa maghiarilor, c*ci are ne
voe să 'isprăvească cu ei, pen
tru a ţine piept bolşevicilor ruşi, 
care se pare intenţionează să a-
tace pe romani la Nistru. De alt
fel noua lovitură de stat care s'a pro
dus la Budapesta — şi care face de 
astădstă din Arhiducele Josef înlocui
torul lui Bela Kun, arată ce nevoe 
urgentă e să reduci la neputinţă extra
vaganţele maghiare. 

Franţa care e în mod particular prietena' 
României şi care nu ar câştiga absolut ni
mica să menajeze pe duşmanii prietenilor ei, 
nu are nici un motiv să se lase tîrîtă în cer
turi de misiuni militare la Budapesta, nici 
mai ales să ia în spate responsabilitatea unei 
politici contrară sentimentului său. 

lată-şi telegrama : 
Zürich 11. Se telegrafiază din Bu

dapesta : 
Comandamentul suprem român va eva

cua Ungaria dacă acceptă următoarele con
diţii : 

1. Predarea: 
a) a întregului material de război care 

se afla în armata ungară sau în Ungaria. Nu 
se va lua materialul necesar forţelor armate 
ale Ungariei necesare pentru menţinerea or-
dinei până la ratificarea tratatului de pace cu 
Ungaria. Efectivul acestor trupe nu va trece 
de 15000 oameni trupă şi ofiţeri. 

b) A uzinelor existente actualmente în 
Ungaria, care au fost întrebuinţate la fabrica
rea muniţiilor de război Demontarea lor se 
va face de specialişti români fără ajutorul o-
fiţerilor unguri. 

c) A echipamentului pentru o armată de 
800,000 oameni ; 

[ d) 50nio din materialul necesar reparaţiei 
i căilor ferate; 
j e) Două sute automobile şi ^00 cami

oane în bună stare cu accesoriile lor. 
f) 30o|o din vitele care se află în Un

garia ; 
g) 30°|o din uneltele agricole (aceasta 

pentru a se despăgubi soldaţii români care 
nu şi-au putut cultiva pământurile din urmă
toarele motive: 1. Au fost mobilizaţi pentru 
a-şi apăra patria contra acelor care continuu 
au tulburat pacea şi 2. Le lipsesc uneltele 
pentru că au fost luate de inamic. 

h) 20000 vagoane de grâu, 10.000 de 
porumb şi 5000 de orz şi fân, tot din aceleaşi 
motive. 

i) Tot materialul fluvial care a fost luat 
de unguri delà români; 

j) 50 procente din* materialul fluvial a-
parţinând Ungariei; 

k) toţi prizonierii şi ostaticii români; 
1) toţi dezertorii români de orice naţio

nalitate care se vor fi refugiat în Ungaria la 
semnarea prezentei convenţiuni. 

2. Acoperirea chelt-ueülor ocazionate prin 
menţinerea trupelor româneşti pe pământul 
unguresc până la semnarea convenţiunei pre
zente. 

3. a) Să procure cărbunele necesar de
plasării trupelor române la vest de Tisa. 

b) armatele regale române nu se vor re
trage la est de Tisa decât atunci când se vor 
fi executat condiţiile impuse în paragraful a. 

Urmează apoi descrieri de amănunte. 
Punctul f prevede că în caz când con

diţiunile impuse nu vor i acceptate consiliul 
suprem român va lua din Ungaria tot mate
rialul şi vitele necesare României pentru a se 
despăgubi de devastările făcute în* România 
de duşman în timpul ocupiţiunei, care şi-a 
bătut joc de ceîe mai elementare simţi-
minte umanitare. 

Guvernul niailiiar primeşte con
diţiunile. 

Bucureşti 12. Guvernul m a g h i a r a 
primit toate condiţiunile impuse de co
mandamentul militar român. 

Succesile M Petiiura. 
Berna 12. înaintarea armatei ucrainiene 

a generalului Petliura continuă dealungul 
liniei Odessa, Imerinka, Kiew. Intre Bug şi 
Nistru, Petliura a repurtat frumoase suc
cese, înaintând vreo 50 km. 

Răspunsul lusiiiei ia nota 
Conferinţei. 

Lyon 12. Un radio anunţă că răspunsul 
Austriei a fost remis secretarului conferinţei 
de pace spre studiare. 

Textul definitiv va fi înmânat delegaţiei 
cu aceleaşi forme cu care s'a înmânat şi 
Germaniei textul tratatului. 

Austriei i se va da un termin de 5 zile 
să-şi formuleze acceptarea condiţiunilor. 

Sfârşitul grevelor în Elveţia. 
Zürich 12. Uniunea lucrătorilor a decis 

să înceteze greva. Această decisiune a pro
vocat furie între extremişti, aşa că a fost ne
voe să intrevină armata. 

Cenzurat : Dr. S. Miclea 

— Birou de traduceri din limbile ma
ghiară, franceză, germană şi italiană în 
limba română, precum şi din româneşte în 
limbile mai sus arătate. Preţuri convenabile. 
A se adresa la Administraţia ziarului „Ro
mânul" între orele 9—12 şi 3—6. 
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spre a forma un inei outernic de apărare faţă 
de inamic. 

Mai departe trebue ca în Ungaria să se 
înstăpânească o guvernare prietenească nouă 
şi dreaptă pentru populaţia ungară. Nu ne a-
mestecăm în afacerile interne ale altuia, dar 
nu ne este indiferent ce guvernare este în 
Ungaria. 

Trebue linişte ca să nu fim turburaţi şi 
noi prin o guvernare impusă, inventată din 
straturi suprapuse, cari ar fi împotriva curen
telor sănătoase democratice şi fără legătură 
cu masele mari. Nam admite niciodată ca 
democraţia marilor mase muncitoare să fie 
doborâte prin guvernare impusă. 

Ziua Mărăşeştîlor. 
inalţă-ţi fruntea şi priveşte în jur de tine 

şi vezi ţara mândră şi frumoasă: „România 
Mare\ 

Pieptul tău apăsat de sute de veacuri de 
greutatea poverei puse pe spatele tău de 
vrăjmaşii neîmpăcaţi şi barbari, să umflă de 
aerui dulce al libertăţii, îndreptându-te. 

Ochii tăi împăingeniţi de lacrimele multe, 
lucesc întinfeiţi de priveliştea câmpiei mă
noase scăldată în razele desmierdătoare ale 
soarelui care — în fine — e cald şi pen-
ru tine! 

Braţele tale trudite pentru folosul altora 
să întăresc pentru munca ta, numai a ta! 

Inima înăbuşită de cătuşele găurite nu
mai pentru tine, bate cu putere nouă, îu-
tinărită ! 

Te simţi om, om liber, stăpân pe truda 
ta, stăpân pe voinţa ta, pe tot ce este al tău, 
numai al tău! 

Trăeşti paginele cele mai glorioase ale 
istoriei tale! Trăeşti clipele cele mai înălţă
toare de fapte preasfinte. 

Dar oare în aceste clipe sfinte de reîn
viere, de renaştere şi reîntregire, te gândeşti 
Tu la aceia cari ţi-au pregătit aceste clipe, 
aceste zile, — la aceia cari ţi-au dat viitorul 
tău râvnit de o lume de duşmani, viitorul tău 
fericit? fericit numai pentru tine? 

Te gândeşti Tu — mărite Voevod neam 
român — la faptele măreţe şi pline de jertfe 
mari şi nepreţuite cari au premers zilelor înăl
ţătoare de acum? 

Trec rând pe rând zilele cari ar trebui 
să reamintească tuturora zilele grele dar şi 
măreţe, zilele de jertfe dar şi de fapte mari! 

in ziua de / / Iulie 1917 - în decursul o-
fenzivei a doua a armatei române între 11 şi 
18 Iulie — a dat naştere victoriei delà Mărăşti, 
unde duşmanul număros cu forţe superioare 
în toate privinţele a simţit pumnul zdravăn al 
soldatului român reîntinerit şi care o luptat 
piept la piept, o divizie contra 4. 

Şi de nu să întâmpla trădarea duşmanu
lui perfid, s'ar fi înfăptuit pagine multe, multe 
de acţiuni cari ar fi uimit lumea, şi cari ar fi 
desăvârşit mai încurând şi iar cu mai puţine 
jertfe mare^ nostru ideal. 

In Ziua de 6 August 1917 - îndecursul 
luptelor de defenzivă între 25 Iulie şi 1 Sep
temvrie — o dat victoria delà Mărăşeşti unde 
prima dată sa ţintuit locului faimosul condu
cător de oaste Mackensen, obicinuitnumai cu 
învingeri. 

Aici a primit cea dintâi bătaie şi aceasta 
numai delà români. 

Aici a văzut că „iubirea de moşie e un 
zid" când 4 divizii au ţinut piet la 11 divizii 
duşmane. Gei vii şi cei morţi vor povesti me
reu aceste zile de groază pentru duşman şi 
de glorie pentru noi! 

Aici la Mărăşeşti ca şi în luptele date 
mai înainte, şi mai în urmă la Oituz, Porcul, 
Răchitaşul, Gocoşila, Gireşoaia, a reînviat dinnou 
gloria străbună, înălţându-ne în faţa lumii, în-
tărindu-ne în credinţa care nu ne-a înşălatnici 
odată şi care azi ne-a răsplătit jertfele şine-a 
răzbunat suferinţele de veacuri! 

Fraţi români cereţi ca conducătorii voştrii 
să vă spună toate faptele măreţe a-le neamu
lui nostru. Acum pot să spună libăr, neînpie-
decaţi de nimeni. Să ţină şcoala mare ca cu-

'noscând trecutul să apreciaţi prezentul şi să 
vă formaţi viitorul. 

Bătuţi de soarte şi nevoi, înconjuraţi de 
duşmani, şi îndepărtaţi de aliaţi am trecut 
peste toate încercările grele, cu inima curată 
ca aurul curăţit prin foc, şi am aşteptat treji 
ziuă mare a reîntregirii neamului de pe întreg 
pământul lăsat de strămoşii noştrii mari în 
virtuţi şi mari în fapte, - ziua răzbunării şi 
ziua răsplăţii! 

Ea a sosit şi s'a înfăptuit. 
Şi dacă veţi cunoaşte totul, inima Voa

stră fraţi români — o să Vă dicteze ce aveţi 
să faceţi pentru cei adormiţi luptând pentru 
fericirea voastră ! 

6 August ITA de glorie şi de mărire! 
Să sune lung clopotele! 
Sa Vă adunaţi cu toţii în bisericile voa

stre la „Serbarea schimbării la faţă a Dlui" 
simbolul dumnezeesc a schimbării feţei po
porului românesc în lucire şi mărire ! 

Ţineţi parastas pentru odihna „tuturor 
eroilor căzuţi pentru reîntregirea pământului 
strămoşesc şi românesc" ! 

Să daţi laudă lui Dumnezeu pentruce 
Va dat! 

Să Vă rugaţi pentru cei mai mari ro
mâni ai ţării noastre, pentru Rege şi Re
gină 1 

Să Vă rugaţi pentru cea mai mândră şi 
mai disciplinată oaste, armata Română! 

întorşi acasă cu inima curată şi mai 
buni şi mai blânzi să fiţi şi voi gata a aduce 
orice jertfe, ca să păstraţi ce; prin jertfe de 
sute de mii aduse în decursul zecilor de vea
curi vi s-au dat acum, făcându-Vă cea mai 
fericită generaţie care trăeşte zilele cele mai 
mari din întreaga istorie a neamului nostru 
de până acuma. 

6 August! Zi sfântă şi mare ca toate 
acele zile de mântuire cari trebuesc serbate 
cu toată solemnitatea şi toată demnitatea! 

Serbaţi-o ca toate sărbătorile mari ale 
neamului şi sfinte ca ale bisericii noastre 
mântuitoare! Preot căp. C. B. 

Activitatea ofiţerilor de rezervă. 
Ministerul de război urmând a dispune 

complectarea vacanţelor existente de: sublo
cotenenţi, locotenenţi şi căpitani, combatanţi 
şi asimilaţi, în cadrele armatei active, aduce 
la cunoştinţa tuturor ofiţerilor de rezervă în 
gradele de mai sus, care nu se găsesc mobi
lizaţi şi care doresc să se activeze, să înain
teze prin Comenduirea pieţei garnizoanei în 
care se găsesc, cererea de activare conţinând 
datele următoare : 

1. Numele şi pronumele cât se poate de 
complect şi citeţ. 

2. Gradul ce are. 
3. Corpul 3ău serviciul unde contează 

acum. 
4. Corpurile sau serviciile cu cari a fă

cut campania şi mutaţiile aproximative. 
5. Cu ce grad a făcut campania şi ce 

funcţie a îndeplinit. 
6. Luptele la care a luat parte sau ser

viciile ce a adus. 
7. Distincţiunile căpătate. 
8. Etatea ce are. 
9. Profesiunea ce avea înaintea campa

niei şi cea de acum. 
Aceste cereri vor fi depuse cel mai târ

ziu până la data de 15 c. la Gomenduirile de 
Piaţă de către cei interesaţi. 

In ziu de lő c. Gomenduirile ori câte 
cereri vor fi primit le înaintează Ministerului 
de Război, Serviciul Personalului prin curier 
special. 

Orice cerere prezentată la Comenduire 
după data de 15, va fi refuzată. 

Ofiţerii de rezervă care se găsesc mo
bilizaţi, îşi vor depune cererile la corpul sau 
serviciul la care se găsesc. 

Corpurile şi Serviciile nu vor da curs 
cererilor până ce nu vor primi ordinul circu
lar ministerial relativ la condiţiunile de ad
mitere. 

— Manuscrisele nepublicate nu se înapoia
ză. Cei ce ne trimit manuscrise sunt rugaţi să-şi 
păstreze copii. 

Orfanii români. 
— O datorie a familiilor româneşti. -

Regimul unguresc în tendinţa Iui d e a 
spori elementul maghiar, dăduse o deosebita 
atenţiune azilelor de orfani, ridicate şi sus
ţinute din contribuţia întregei populaţii. Se 
ştie că de aceste asile, cari funcţionau sub 
supraveghierea organelor speciale de stat erau 
ocrotiţi în mare parte orfanii populaţiei nema
ghiare din fosta Ungarie. Metodul azilelorera 
că orfanii, îndeosebi nemaghiari, erau plasaţi 
la familii ungureşti, în ţinuturi unde orfaniii 
mai auzeau vorbindu-se limba mamei lor sj 
crescuţi mari ei nu mai ştiau de originea lot, 
ba multora li se infiltra, prin educaţia ce « 
primeau, cel mai selbatic simţ de intoleranţi 
faţă de cei cari vorbeau limba părinţilor lor, 

Aceste azile ale fostului stat ungar erai 
în adevăratul înţeles ai cuvântului fabrici dt 
„patrioţi" ai „statului unitar maghiar" 

Războiul ce a secerat atâtea vieţi de oi 
mai cu seamă în rândul populaţiei române,» 
sporit în mod considerabil numărul orfanilor 
români. 

Şi regimul unguresc prin organele sal! 
târâse, în multe cazuri chiar contra voinţa 
mamei şi rudeniilor, pe bieţii orfani români 
al căror tată pierise pe câmpul de luptă, îi 
azilele din cari erau apoi plasaţi în locuri ci 
mai depărtate de casa părintească. 

Pentru readucerea acestor orfani. Con
siliul dirigent a instituit birouri, a căror da
torie va fi, mai cu seama la periferii, a căuta 
pe toţi orfanii români şi a lua dispoziţii ca ei 
să-şi găsească o plasare la familii unde si 
nu-şi uite limba mamei lor şi să primească! 
educaţie românească şi folositoare neamÉ 
românesc. 

Revine ca o datorie familiilor româneşti, 
a da tot sprijinul birourilor înfiinţate de Con
siliul Dirigent primind în sinul lor orfanii ro
mâni, până când se vor înaripa şi vor putea 
din puterile lor a se îngriji de traiu. 

Statistica despre orfani, singur din jude
ţul Arad, ne arată, cât de mult se impune so
cietăţii româneşti a ş i deschide cât mai larj 
braţele, cari să cuprindă cu gingăşie mlădiţele, 
rămase fără tată fără mamă. 

Conform statisticei Asilul de orfani dii 
Arad a luat în ocrotirea sa în anii din urnii 
a războiului 2550 orfani dintre cari 1400 ro
mâni. Şi dintre aceştia 1200, între cari 7 0 0 ro
mâni au fost plasaţi în judeţul Cenad, p e i i 
familii vngureşfi. 

Cifra aceasta credem arată în destul da
toria ce se impune şi avem toată speranţa 
că societatea românească va îmbrăţişa cu a-
devărată dragoste pe orfanii români şi-şjn 
da tot concursul pentru a-i creşte buni sj 
folositori cetăţeni ai României Mari. 

înfiinţarea inspectoratelor agi 
cole în Ardeal. 

Ministeriul de domenii de acord cu Con
siliul Dirigent din Ardeal, au înfiinţat inspec
torate agricole şi consilierate agricile, împu
ţind Ardealul în următoarele regiuni: 

Regiunea I Braşov, cu judeţele Braşov. 
Trei-Scaune şi Ciuc ; reg. II Sibiu, cu judeţele 
Sibiu şi Făgăraş; reg. III Sighişoara, cu judi-
ţele Târnava-Mare şi Odorheiu: reg. IV Tir-
gul-Murăşului, cu judeţele Murăş-Turda ji 
Târnava-Mică; reg. V Alba-Iulia, cu judep 
Alba-lnf; reg. VI Turda.,cu Turda-Arieş; re} 
VII Cluj, cu judeţul Cojocna; reg. VIII Df| 
cu judeţele Solnoc-Dobâca şi Bistriţa-Năsăa 
reg. IX Şimleu, cu ţinutul Sălajului; reg. I 
Sătmar, cu judeţele Sătmar, Maramurăş şiţ-
gocia; reg. XI Arad cu judeţele Arad, Gemi 
şi Bichiş; reg. XII Lugoj, cu judeţele Cară}; 
Severin şi Timiş; reg. XIII Deva, cu ţinuţi 
Hunedoarei; reg. XIV Abrud, cu judeţe! 
Munţii Apuseni şi regiunea a Xl-a Oradea 
Mare, cu judeţul Bihor. 

Numirea inspectorilor şi consilierilor )• 
gricoli precum şi a personalului necesar n» 
rei în funcţiune se va face după avizul mi
nisterului de domenii. 


